. Na homogénnu gulu s hmotnostou m a polomerom r upevnime maly
raketovy motorcek, schopny vyvinat kongtanta taznu silu velkosti F' v
smere dotykovom k povrchu gule. Ako d'aleko od jej stredu sa nachadza
bod, ktorého zrychlenie bude kratko po zapnuti motorceka nulové. Aké
je vtedy zrychlenie taziska gule?

. Na veImi dlha rovna plochu naklonent pod uhlom « nechame spadnut
idealnu lopticku z vysky h. Aka bude vzdialenost medzi miestami jej
2015. a 2016. dopadu. Tiazové zrychlenie je g.

. Na idealnej niti je zavesena lahka pevna gulova nadoba celkom naplnené
vodou. Takato sustava sa kyva s periodou T7. Ked vodu nechame zam-
rznit, bude sa kyvat s periodou Ty. Urcte pomer T7/T5. Objemovi
roztaznost mozete zanedbat.

. Na stole lezia dva rovnaké kvadriky spojené pruzinou s tuhostou k,
ktora je neroztiahnuta (ma dizku ly). Na pravy kvadrik zaéneme po-
sobit kon$tantnou silou velkosti F'. Aka bude maximalna a minimélna
vzdialenost kvadrikov pocas ich pohybu? Trenie zanedbajte.

T —

. Dlhé& ohybna homogénna retiazka dizky L a hmotnosti M sa pohybuje
po priamke rychlostou v. Predny koniec chytime a tahame do opacnej
strany rychlostou u. Akou silou musime pésobit, aby bol takyto pohyb
mozny?

. Aké su pocdiato¢né zrychlenia zavazi s hmotnotami m na obrazku, ak
vSetky ostatné stuciastky maju zanedbateInt hmotnost a vSetky pohyby
prebiehaji bez trenia.



7. Predstavte si malické zavazie nehybne visiace na pevnhom a ohybnom

8.

9.

10.

11.

12.

povraze dizky . Akt vodorovnt rychlost mu treba udelit, aby sme
trafili bod zavesu?

Vypocitajte cas, za ktory by Zem dopadla na povrch Slnka, ak by sme
ju na obeznej drahe zastavili.

Rolku toaletného papiera s celkovou hmotnostou m, vonkajsim polom-
erom R a vnutornym r chytime za volny koniec a nechame padat (a
pritom sa odvijat). Vyratajte silu, ktorou bude napinany odmotany
koniec toaletdku tesne po pusteni. Vsetky trenia a nehomogenity v
ramci rolky mozete zanedbat.

Po dialnici sa ritia rychlostou 100 km/h dva trabanty. Jeden odrazu
zacne zrychlovat, az kym jeho rychlost nie je 200 km/h. Vo vztaznej
stistave rovnomerne idticeho trabanta to zodpoveda zmene rychlosti z
0 km/h na 100 km/h. Kolko energie (ekvivalent paliva) spotreboval
zrychlTujuci trabant? V8etko sa samozrejme odohrava vo vakuu.

Majme dve homogénne polgule, prilozené k sebe "plochou" stranou.
Akou gravitac¢nou silou sa k sebe pritahuja, ak kazda ma hmotnost m?

Na valec s polomerom r sa namotava idealne pevné a ohybné lanko, na
ktorého konci je zavazie. Rychlost zavazia na zaciatku namotavania je
v. AK4 je rychlost zavazia pri dopade na stenu valca.
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V inak prazdnom priestore je rozhadzanych vela rovnakych hmotnych
teliesok, takmer bodov. PopiSte, ¢o sa bude diat, ak medzi kazdou
dvojicou teliesok bude poésobit pritazliva sila imerna ich vzajomnej
vzdialenosti.

Majme vodorovny disk s hmotnostou m, polomerom r, ktory rotuje
okolo svojej osi uhlovou rychlostou w. Polozime nan rovnaky, avsak
nerotujuci disk. Aka bude vyslednd uhlova rychlost oboch diskov a
kolko tepla sa uvoIni v dosledku trenia?

Zavazie o hmotnosti m tvaru kvadra je poloZené na stole a pripo-
jené o vodorovnu pruzinu s tuhostou k tak, Ze druhy koniec pruziny
je pevny. Medzi stolom a zavazim je pritom rovnaky koeficient stat-
ického i $mykového trenia f. Na zaciatku vychylime zavazie o xq >
mgf/k z miesta, v ktorom bola pruzina nenatiahnuta, a nasledne za-
vazie pustime. PopiSte pohyb zavazia. Kolko krat prekmitne povodnou
polohou? Tiazové zrychlenie je g.

Majme dva duté valce tak, ako na obrazku. Vonkajsi zacneme tahat
silou F. Polomery valcov su R a r. Pockame, kym nastane ustéleny
stav, t.j. uhol ¢ sa prestane menit. Urcite: a) zrychlenie celej ststavy,
b) uhol . Trenie je dostatoc¢ne velké na to, aby ni¢ nepresmykovalo.

Vypocitajte periodu malych kmitov tenkej pevnej obruce s polomerom
R a hmotnostou M prevesenej na vodorovnom nepohyblivom valci s
polomerom r. Obru¢ kmitd bez preSmykovania kolmo na os valca.
Tiazové zrychlenie je g.
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Bez pouzitia integralneho poc¢tu vypocitajte moment zotrvacnosti ho-
mogénneho trojbokého hranola vzhTadom na jeho os. Podstavu pritom
tvori rovnostranny trojuholnik s hranou a. Hmotnost hranola je m.

Na roztoceny koti¢ pomaly spustime latku tak, ako je to nakreslené
na obrazku - pod uhlom a = 45°. Kota¢ je brzdeny a prirodzene po
nejakej dobe sa zastavi. Urcte, kolko otacok eSte prejde, ked sa otaca v
smere a proti smeru hodinovych ruc¢iciek. Koeficient Smykového trenia

je f.

Vo vesmire sa nachadza malé tazka hviezda s hmotnostou m. Vo velkej
vzdialenosti r od nej sa "rozprskne" planéta, a to tak, ze jej nekonecne
malé kuasky letia na vSetky strany rychlostou velkosti v (vzhladom na
hviezdu). Rychlost v je mensia ako unikova, preto kazdy kusok planéty
ostane po eliptickej drahe obiehat okolo hviezdy. Najdite plochu, ktora
obopina trajektorie vSetkych poletujucich kiskov.



